

○追踪报道

高新区环保和国土部门联合出击

环保不达标,石料厂停产整顿



本报5月30日讯(见习记者 宋立山) 29日,本报C06版刊发了《石料厂“啃”山,粉尘漫天飞》一文,报道了高新区巨野河办事处马头山的数个石料厂石粉弥漫,周边数千村民的健康受到威胁一事。报道发出后,引起相关部门重视,高新区环保局和国土局联合出

○律师说法

**村民可以起诉
公权部门不作为**

石料厂带来污染,村民有没有可能通过法律途径维护自己的权益呢?齐鲁律师事务所资深律师陈瑞福说,村民可以直接起诉石料厂,要求停止污染,并支付经济赔偿。但是这种方式操作性不强,需要搜集相关的证据,举证过程复杂。村民可以换一种思路,起诉相关的公权部门不作为。制止石料厂粉尘污染是国土、环保、执法等多个部门共同的职责,如果相关部门不及时制止污染行为,村民可以起诉公权部门不作为。这是典型的行政诉讼,法院应予受理。

本报见习记者 宋立山

击,30日下午责令石料厂停产整顿。

高新区环保局的相关负责人回应说,看到本报报道后,环保局29日下午派工作人员到现场检查,发现几处石料厂均无相应的环保设施,运送石子和混凝土的卡车未采取任何降尘措施,存在对周围村庄造成粉尘污染的违法行为。30日上午,高新区环保局经过研究决定,先对石料厂下达责令停止污染行为的通知书,随后将继续调查取证,取证结束后,将对涉污企业进行相应处罚。不过,环保局只能责令企业停止污染,无权责令其停产。

高新区国土局的相关负责人表示,经过研究决定,他们已经于30日下午对石料厂下达了停产整顿通知书。这名负责人说,2008年一家名为

“三合石料有限公司”的民营企业出资8000万元承包了马头山村附近一片大约2000亩的山岭,进行矿产资源开发,包括采矿许可证、工商营业执照等在内的相关手续完备。但是,该石料厂未严格按照原定的开发利用方案、地质环境保护和恢复治理方案从事生产经营活动。

“先停产整顿,达到环保标准才能恢复正常生产。”高新区国土局的相关负责人说,停产整顿的主要内容是安装相关的除尘设施、采取适当的降尘措施、责令石料厂在每一个刻石机上面安装防尘罩。此外,在运输过程中,石料厂要在道路上做好洒水降尘工作。不过,环保局和国土局的相关负责人均未提到如何解决放炮和卡车带来的巨大噪音问题。



通往石料厂的路上,路边的花草都被厚厚的粉尘掩盖。见习记者 宋立山 摄

知情人士揭石料行业内幕:

**石料厂多是转包
存在诸多隐患**

本报见习记者 宋立山

据了解,省城远郊区县目前有不少石料厂,已经初步形成一个挖山—粉碎石子—洗沙—炼石灰的产业链条。

一名知情人士透露,他所了解的多处石料厂,都是承包方出钱承包山岭,并办理相关开发手续,再“空手套白狼”转包给其他石料厂,许多分包的石料厂并无相关手续。比如,社会资源丰富的原始承包方出资1000万承包一片山地,但他并不实际从事石料开发,而是转包给其他拥有开采、加工设备的企业,可以划片转包给多家企业,每家企业每年收取几十万、上百万的承包费,或者从每吨石料上抽取一定提成。转包方的任务是全力开山,生产石料获取利润,原始承包方的任务则是“看山护院”,花钱雇用保安队伍,将其他开山者踢出局。

这名知情人士说,这种开发模式存在诸多隐

患。一是治安问题,为争地盘,经常会出现斗殴事件;二是周边百姓的生命安全,众多转包方没有手续,自然无法从正常途径获取炸药,进行放炮开山。“正规的采矿企业,必须用公家的炸药,并有专业人员放炮,但是没有手续的转包方,多是用私人的炸药,随便找几个人就能点火放炮。”

这名知情人士说,一个中等石料厂的日开采量在2000吨左右,出产的石子按照大小不等,每吨价格在18到30元之间。每个石料厂每天的产值在5万元左右,一年的毛利润超过300万元。但是多数石料厂老板还是满腹怨言,一方面他们要支付给原始的承包方提成,另一方面还得打点各种关系,才能让生意继续下去。

虽然石料厂利润较高,但是周边村民承受污染,却往往拿不到什么补偿。

**畅刷b2银联卡
乐享恒隆b2折**



b2日在恒隆广场刷银联卡即可享受精选指定商品b.2折优惠,百家商户参与,感恩倾力回馈。

■ 活动商户内刷卡满千元即赠百元恒隆一卡通,10万好礼,先到先得。

(顾客请持消费凭证至恒隆广场B1会员中心领取,赠完即止)

■ 在活动商铺内刷恒隆·浦发联名会员卡满62元还可免费享受星巴克中杯咖啡一杯。

(顾客请持消费凭证至恒隆广场星巴克换取,每人每卡限领一杯)

(详见店内宣传,以店内销售信息为准)

多重惊喜 尽在恒隆 恒隆广场官方网站: www.parc66.com
官方微博: weibo.com/parc66